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По ста нов ка про бле ми. У га зо тран с портній си с темі
Ук раїни пе ре важ на кількість ГПА є га зо турбінни ми. Ба га то
фахівців схи ляється до дум ки, що потрібно відмов ля тись
від га зо турбінних ГПА, а на томість вво ди ти еле к т ро -
привідні. При ви борі то го чи іншо го ви ду енергії для при во -
ду ГПА най частіше порівню ють вартість дже рел енергії,
що й не див но, ад же вартість паль но го на ком пре сорній
станції (далі – КС) ста но вить 90–96% ви т рат. Про те на еко -
номічну ефек тивність ро бо ти ГПА впли ва ють та кож інші
чин ни ки, яки ми не мож на не хту ва ти, зо к ре ма вартість
технічно го об слу го ву ван ня та ре монтів.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Пи тан ню
оп  тимізації ви т рат на транс пор ту ван ня га зу че рез вибір
ти пу при во ду ГПА при свя че на знач на ува га іно зем них
учених, се ред яких Гарріс Н. А. (Harris N. A.) [5], Со ро -
кіна Я. В. (Sorokina Y. V.), Ре бе жа О. О. (Rebezha O. O.), Ко -
ло г ри вов М. М. (Kologrivov M. M.) [6]. За зна че на про бле ма -
ти ка ста но вить об’єкт досліджень та ких вітчиз ня них
фахівців, як Па тон Б. Є., Кри жанівський Є. І., Ор ло ва В. К.
[10], Да ни люк М. О., Го раль Л. Т. [3], Віно ку ров С. О. [2],
Мо ца В. Г., Ко ма ров В. М., Уса тий В. В. [1], Сімкін Я. М. [9],
Сло бо дян М. Б., То ма шевсь кий М. О. [4] та ін. Вод но час,
пи тан ня уп равління ви т ра та ми на про ве ден ня робіт ГПА
досліджені ще не по вною мірою.

Ме та статті – про аналізу ва ти вплив вар тості ре мон -
тних робіт та технічно го об слу го ву ван ня об лад нан ня на
тех ніко-еко номічні по каз ни ки функціону ван ня га зо тран с -
порт них підприємств, а та кож на прий нят тя рішен ня про
вибір дже ре ла енергії для при во ду ГПА.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. У ході ек сплу а -
тації відбу вається знач ний знос ГПА. То му для підтрим ки
їх у ро бо чо му стані потрібно своєчас но про во ди ти технічне
об слу го ву ван ня та ре мон ти. 

Виз на чен ня ос нов них термінів, а та кож видів, ме тодів
і по каз ників технічно го об слу го ву ван ня та ре мон ту ви -
робів вста нов лює ГОСТ 18322-78 «Си с те ма технічно го об -
слу го ву ван ня і ре мон ту техніки. Терміни і виз на чен ня».
Від повідно до ньо го, технічне об слу го ву ван ня (ТО) – це
ком плекс опе рацій або опе рація для підтрим ки пра цез дат -
ності чи справ ності при ви ко ри с танні за при зна чен ням,
зберіганні або транс пор ту ванні, а ре монт – це ком плекс
опе рацій з віднов лен ня справ ності чи пра цез дат ності ви -
робів і віднов лен ня ре сурсів ви робів або їх скла до вих [7].

Для кож но го ГПА ви роб ник у технічній до ку мен тації
вста нов лює ви ди технічно го об слу го ву ван ня та періо дич -
ність їх про ве ден ня. Ос тан ня за зви чай за ле жить від мо то -
го дин (м.г.) на пра цю ван ня, про те технічно му об слу го ву -
ван ню підля га ють та кож аг ре га ти, що зна хо дять ся в
ре  зерві. Для них періодичність ТО вимірюється дня ми.

Окрім ТО, для підтрим ки ГПА в технічно справ но му
ста ні про во дять се редні та капітальні ре мон ти (для де я -
ких типів аг ре гатів ще й по точні ре мон ти).

Се редній ре монт (СР), відповідно до терміно логії ГОСТ
18322-78, – це ре монт, який ви ко нується для віднов лен ня
ре сур су ви ро бу із заміною або віднов лен ням скла до вих
ча с тин об ме же ної но мен к ла ту ри і кон тро лем технічно го
ста ну скла до вих ча с тин, що ви ко нується в об сязі, вста -
нов ле но му в нор ма тив но-технічній до ку мен тації. Вва жа -
ється, що се редній ре монт є ком плек сом профілак тич них
робіт на ок ре мих вуз лах ГПА за для віднов лен ня ек сплу а -
таційних ха рак те ри с тик аг ре га ту в разі зни жен ня номіна -
ль ної по туж ності на 15% і за без пе чен ня йо го надійної ро -
бо ти до капіталь но го ре мон ту.

Капіталь ний ре монт (КР) – це ре монт, який ви ко нуєть -
ся для віднов лен ня справ ності по вно го або близь ко го до
по вно го віднов лен ня ре сур су ви ро бу із заміною чи віднов -
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лен ням будь-яких йо го ча с тин, вклю ча ю чи ба зові. Капі -
таль  ний ре монт ГПА по ля гає в повній роз борці та де фек -
то скопії ос нов но го і до поміжно го об лад нан ня аг ре га ту,
заміні та ре монті відпраць о ва них і відбра ко ва них вузлів та
ком плек ту ю чих, ре гу лю ванні й ви про бо ву ванні ре жимів
ро бо ти та ав то ма ти зо ва ної си с те ми уп равління, ви ко нанні
робіт для віднов лен ня ек сплу а таційних ха рак те ри с тик. Як
прий ня то, йо го про во дять у ви пад ку зни жен ня номіна ль ної
по туж ності більш ніж на 25%. Капітальні ре мон ти ГПА мо -
жуть три ва ти до сить дов го, то му їх завжди пла ну ють так,
щоб у цей час бу ли справ ни ми два інші аг ре га ти.

У ході ек сплу а тації мо же ви ни ка ти не обхідність у про -
ве денні аварійних ре монтів (АР). Аварійний ре монт – це
ре монт ос нов них за собів, який здійснюється по за пла ном,
ко ли трап ля ють ся аварійні си ту ації [8].

Слід за ува жи ти, що на швидкість зно су ГПА, а та кож
на по тре бу в про ве денні пла но вих і по за пла но вих ре -
монтів суттєво впли ває кількість пусків та зу пи нок аг ре га -
ту, що вра хо вується у пла ну ванні про ве ден ня се редніх і
капі та ль  них ре монтів. 

Для досліджен ня впли ву вар тості ре монт них робіт
скори с таємось фак тич ни ми да ни ми про ре мон ти ГПА на
КС-39 та КС-39Б Бо го род чансь ко го ЛВУМГ УМГ «При кар -
пат транс газ» (далі – БЛВУМГ). Обидві станції ма ють при -
близ но рівну про дук тивність і містять у своєму складі три
ГПА номіна ль ною по тужністю 25МВт: КС-39 – га зо турбінні
ГТК-25І, а КС-39Б – еле к т ро привідні ЕГ ПА-25рч. Нор ма -
тивні стро ки про ве ден ня се ред нь о го ре мон ту для ГТК-25І
скла да ють 16 000 ± 100 м.г., ЕГ ПА-25рч – 10 000 м.г., а для
капіталь но го – 30 000 ± 100 м.г. і 25 000 ± 100 м.г. від -
повідно.

Важ ли вим чин ни ком при порівнянні вар тості ре монтів
ГПА є період, ко ли во ни про во дять ся. Ад же че рез знач ну
інфляцію вартість робіт та ком плек ту ю чих для ре монтів
мо же силь но зро ста ти. То му для порівнян ня вартісних по -
каз ників візьме мо дані про ре мон ти ГПА у 2005–2012 рр. і
пред ста ви мо їх у ви гляді табл. 1.

Як вид но із табл. 1, три валість міжре монт но го пе ріо ду
ко ли вається не суттєво, а вартість ре монтів га зо -
турбінних ГТК-25І є знач но ви щою, ніж еле к т ро привідних
ЕГ ПА-25рч.

Од ним із най важ ливіших по каз ників, який відо б ра жає
вплив ре монт них ви т рат на еко номічну ефек тивність ро -
бо ти ГПА, є пи томі ви т ра ти на ре монт не об слу го ву ван ня
ГПА віднос но по даль шо го міжре монт но го на робітку [9].

Про те че рез різні при чи ни що ра зу бу дуть от ри мані інші
ре зуль та ти що до кож но го з аг ре гатів. То му роз ра хуємо

усе ред нені по станції ви т ра ти на ре монт ГПА на 1 год. ро -
бо ти аг ре га ту. Для цьо го бу ло виз на че но співвідно шен ня
вар тості ре мон ту на кількість го дин на праць о ва но го мо то -
ре сур су по станції у ціло му за аналізо ва ний період. Вихідні
дані для роз ра хунків на ве де но в табл. 2.

Та ким чи ном, у 2005–2012 рр. для 1 год. ро бо ти ГТК-25І
в се ред нь о му ви т ра ча ло ся 1,32 тис. грн. на ре монт ГПА, а
для ЕГ ПА-25рч – 0,103 тис. грн., тоб то в по над 10 разів
мен ше.

Ви ща вартість ре монт них робіт на га зо турбінних ГПА
по яс нюється тим, що май же всі їх внутрішні де талі по тре -
бу ють заміни (під дією ви со ких тем пе ра тур у турбіні во ни
пе ре го ра ють). 

Знач на вартість ре монтів чи нить знач ний вплив на
вибір дже ре ла енергії при во ду ГПА. Як по ка зує прак ти ка,
при нор маль но му на ван та женні ГПА ча ст ка ви т рат на ре -
мон тні ро бо ти на КС, де вста нов лені га зо турбінні ГПА, до -
ся  гає 5% усіх ви т рат станції, а еле к т ро привідні – близь ко
0,5% [10].

До дат ко вим важ ли вим мо мен том, який сто сується ре -
монт них робіт на КС, є роз ра ху нок та рифів на транс пор ту -
ван ня га зу магістраль ни ми тру бо про во да ми. Він про во ди -
ть  ся згідно із Ме то ди кою роз ра хун ку та рифів на по слу ги з
транс пор ту ван ня при род но го га зу магістраль ни ми тру бо -
про во да ми, за твер д же ною По ста но вою Націо наль ної
комісії ре гу лю ван ня еле к т ро е нер ге ти ки Ук раїни від 4 ве -
рес ня 2002 р. № 984.

Ме то ди ка ба зується на собівартісно му ме тоді. Та ри -
фи, виз на чені за цією Ме то ди кою, за умо ви ви ко нан ня по -
каз ників із транс пор ту ван ня об сягів га зу, вста нов ле них
пла ном на рік, по винні за без пе чу ва ти га зо тран с порт ним
підприємствам: 
• по крит тя еко номічно обґрун то ва них ви т рат ви роб -

ництва; 
• от ри ман ня пе ред ба че но го пла ном при бут ку, до стат нь о -

го для за без пе чен ня нор маль ної ви роб ни чо-гос по дарсь -
кої діяль ності ви роб ни ка по слуг; 

• спла ту всіх по датків, обов’яз ко вих пла тежів та бю д жет -
них відра ху вань відповідно до чин но го за ко но дав ст ва
Ук раїни [11].

Роз ра ху нок та ри фу здійснюється ви хо дя чи із за пла но -
ва них су мар них ви т рат га зо тран с порт но го підприємства і
за галь но го об ся гу при род но го га зу, який пла нується по -
ста ча ти в га зо тран с порт ну си с те му Ук раїни про тя гом на -
ступ но го ро ку. 

У та ри фи на транс пор ту ван ня при род но го га зу магіс т -
раль ни ми тру бо про во да ми вклю ча ють усі мож ливі ви т ра -

ти на підтрим ку ро бо ти магістраль ної транс -
порт ної си с те ми про тя гом ро ку, в то му числі
на ре мон ти ГПА. При цьо му ви т ра ти на ре -
монт ГПА вхо дять до скла ду ви т рат при роз -
ра хун ку та ри фу на транс пор ту ван ня тільки
то го ро ку, в яко му здійснюється цей ре монт.
Та ким чи ном відбу вається штуч не за ви щен -
ня та ри фу од но го ро ку (в яко му про во дить -
ся ре монт ГПА) і за ни жен ня та рифів на
транс пор ту ван ня інших років (коли не бу ло
ре монтів). Ця са ма про бле ма сто сується і
роз ра хун ку еко номічних по каз ників ро бо ти
КС, які ви ко ри с то ву ють ся для ана лізу, про -
гно зу ван ня та прий нят тя рішень. Од ним із
най важ ливіших по каз ників, який ча с то
застосовують для порівнян ня ро бо ти різних
КС, є собівартість транс пор туван ня 1 тис. м3

га зу. Проілю с т руємо мож ливі роз ра хун ки на
підставі фак тич них да них КС-39 і КС-39Б
БЛВУМГ у 2012 р. Про тя гом ро ку ре монтні
ро бо ти на ГПА станцій не здійсню ва лись,
але 9 лип ня 2012 р. бу ло роз по ча то середній
ре монт аг ре га ту ГТК-25І № 3 на КС-39. Ста -
ном на 31.08.2012 р. вартість ре мон ту цьо го
аг ре га ту скла да ла 5 980,3 тис. грн. Про ве -
де мо роз ра ху нок собівар тості транс пор ту -
ван ня 1 тис. м3 га зу на обох ком пре сор них

Таблиця 1 
Вартість ремонтів ГПА на КС-39 та КС-39Б БЛВУМГ, 2005-2012 рр.

Джерело: Складено автором за даними БЛВУМГ
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ста н ціях (табл. 3). Для відо б ра жен ня впли ву вар тості ре -
мон тів на собівартість транс пор ту ван ня га зу до дат ко во
про ве де мо її роз ра ху нок без ура ху ван ня ре монт них робіт
(табл. 3, стовпчик 5).

Та ким чи ном, собівартість транс пор ту ван ня 1 тис. м3

га зу на КС-39 за 8 місяців 2012 р. скла ла 18,48 грн. Вод но -
час, як що б ре монт ГПА не роз по чав ся, то во на ста но ви ла
б 16,56 грн. Як свідчать дані, на ве дені в табл. 3, собі -
вартість транс пор ту ван ня 1 тис. м3 га зу зрос ла на 11,6%
са ме че рез ре монтні ро бо ти.

Ще більші відхи лен ня мож на ви я ви ти, як що об чис ли ти
собівартість транс пор ту ван ня га зу на КС-39 за 9 місяців
2012 р. У ве ресні 2012 р. КС-39 не здійсню ва ла ком при му -
ван ня га зу, тож об сяг йо го пе ре ка чу ван ня не збільшив ся,
тоді як до дат кові ви т ра ти на ре монт аг ре га ту за місяць
скла ли 25 215,3 тис. грн. Унаслідок про ве ден ня ре монтів
тільки од но го ГПА у цьо му місяці собівартість транс пор ту -
ван ня 1 тис. м3 га зу по всій станції за 9 місяців 2012 р. зро -
с те на 8,13 грн., або на 49% порівня но із собівартістю, роз -
ра хо ва ною без ура ху ван ня ре монтів.

Для вирішен ня ок рес ле ної про бле ми про по нується
ство рю ва ти фінан со ве за без пе чен ня (фінан со вий ре зерв)
на про ве ден ня ре монт них робіт. Оскільки міжре монт ний
період за ле жить від кількості го дин ви ко ри с тан ня аг ре га -
ту, то й су му фінан со во го за без пе чен ня ре монтів слід роз -
ра хо ву ва ти про порційно до відпраць о ва но го ГПА ча су за
фор му лою (1):

ЗРt = ЗР1 x Н,                                                                 (1)
де ЗРt – су ма фінан со во го за без пе чен ня на ре монт

ГПА, сфор мо ва но го за період t ; ЗР1 – нор ма фор му ван ня
за без пе чен ня на ре монт ГПА за 1 год. ро бо ти; Н –
напрацю ван ня ГПА в го ди нах за період t.

Нор му фор му ван ня за без пе чен -
ня на ре монт ГПА за 1 год. ро бо ти
про по нуємо об чис лю ва ти за фор му -
лою (2):

ЗР1 = ПВР / Нн,                            (2)
де ПВР – пла но ва вартість ре -

мон ту ГПА; Нн – кількість нор ма тив -
них го дин на пра цю ван ня між по пе -
реднім і на ступ ним ре мон том.

Точ но роз ра ху ва ти вартість ре -
мон ту, що про во ди ти меть ся в май -
бут нь о му, чи кількість го дин, які
відпра цює аг ре гат до по чат ку та ко го
ре мон ту, не мож ли во. І то му, здійс -
ню  ю чи ре монт, що ра зу слід ко ри гу -
ва ти вартість фі нан со во го за без пе -
чен ня із фак тич ни ми ви т ра та ми на
ре монт. Це доз во лить роз ра хо ву ва -
ти адек ватні еко номіч ні по каз ни ки
діяль ності га зо тран с порт но го під -
при ємства.

Для уна оч нен ня на шої про по -
зиції спро буємо роз ра ху ва ти, якою
бу ла б со бівартість транс пор ту ван -

ня 1 тис. м3 га зу на КС-39 БЛВУМГ, як що б
підприємство за сто со ву ва ло ви ще ви кла де -
ну ре ко мен дацію. Для спро щен ня роз ра хун -
ків вва жа ти ме мо, що КС скла дається ли ше
з од но го ГПА.

По пе редній пла но вий ре монт (капі та -
льний) на ГТК-25І №3 бу ло за вер ше но
09.05.2008 р. На цей мо мент на робіток аг ре -
га ту ста но вив 111 267 м.г. Згідно із нор ма тив -
ни ми до ку мен та ми, на ступ ний пла но вий ре -
монт (се редній) не обхідно про во ди ти тоді,
ко ли на пра цю ван ня ГПА до сяг не 127 267 м.г.

При пустімо, що пла но ва вартість ре мон ту
скла да ти ме 40 млн. грн., тоді нор ма фор му -
ван ня за без пе чен ня на ре монт ГПА за 1 год.
ро бо ти бу де дорівню ва ти 2,5 тис. грн./год. (40
млн. грн. / 16 тис. год.).

А далі ско ри с тай мо ся фак тич ни ми да ни -
ми: на ступ ний пла но вий ре монт роз по чав ся 09.07.2012 р.
при на пра цю ванні 126 821 м.г., тоб то в міжре монт ний пе -
ріод бу ло відпра ць о ва но 15 554 м.г., з яких 12 451 м.г. – між
09.05.2008 р. і 31.12.2011 р., а 3 103 м.г. – від 01.01.2012 р. до
09.07.2012 р. За нор мою ство рен ня за без пе чен ня ре -
монтів, 31 127,5 тис. грн. (12 451 м.г. x 2,5 тис. грн.) на
ремонт ГПА ма ло бу ти відне се но на ви т ра ти до 2012 р., а
7 757,5 тис. грн. (3 103 м.г. x 2,5 тис. грн.) – у 2012 р.

За та ко го роз вит ку подій собівартість транс пор ту ван -
ня 1 тис. м3 га зу за 9 місяців 2012 р. скла да ла б 19,05 грн.
порівня но із 26,60 грн., або на 39,6% мен ше, ніж без фор -
му ван ня за без пе чен ня. 

Ана логічно бу ло ви к рив ле но фінан сові ре зуль та ти ро -
бо ти КС-39 за по пе редні ро ки. На при клад, у 2011 р. всі
ГПА на КС-39 відпра цю ва ли 7 006 м.г. У 2011 р. пла но вих
ре монтів на КС-39 не про во ди лось, а то му на собівартість
транс пор ту ван ня га зу вартість ре монтів ГПА, які здійсню -
ва ти муть ся пізніше, жод ним чи ном не впли ну ла. Як що б у
2011 р. фор му ва ло ся за без пе чен ня на про ве ден ня ре -
монтів, то до ви т рат станції до дат ко во бу ло б відне се но 17
515 тис. грн. ви т рат, і та ким чи ном собівартість транс пор -
ту ван ня га зу не бу ла б за ни же на.

Пред став лені роз ра хун ки ав то ром здійсне но на ос нові
фак тич них да них. У ре альній прак тиці вплив вар тості ре -
монтів ГПА на ви к рив лен ня еко номічних по каз ників мо же
бу ти на ба га то більшим. Як що при пу с ти ти, що ре монт ГПА
на КС три вав цілий рік і аг ре гат про тя гом цьо го періоду не
пра цю вав, то за існу ю чо го підхо ду до роз ра хун ку собівар -
тості транс пор ту ван ня га зу ви т ра ти на ре монт не впли нуть
ні на собівартість транс пор ту ван ня в ми ну ло му і на с туп них
ро ках, ні на собівартість транс пор ту ван ня у зві т но му році,
оскільки транс пор ту ван ня не здійсню ва ло ся.

Таблиця 2 
Вартість ремонтів та напрацювання ГПА 

на КС-39 і КС-39Б БЛВУМГ у 2005-2012 рр.

Дже ре ло: Складено автором за даними БЛВУМГ

Таблиця 3 
Порівняльна характеристика собівартості транспортування 1 тис. м3 газу

на КС-39 «Прогрес» та КС-39 «Уренгой-Помари-Ужгород» 
(«У-П-У») за 8 місяців 2012 року

Джерело: Складено автором за даними БЛВУМГ



58

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI

ÅÊÎÍÎÌ²ÊÀ ÒÀ ÓÏÐÀÂË²ÍÍß Ï²ÄÏÐÈªÌÑÒÂÀÌÈ

3-4(2)’2013

Вис нов ки. За ре зуль та та ми про ве де но го аналізу мож -
на зро би ти такі вис нов ки:

1. Од ним із най важ ливіших по каз ників, який відо б ра -
жає вплив ви т рат на ре мон ти ГПА на еко номічну ефек -
тивність їх ро бо ти, є пи томі ви т ра ти на ре монт не об слу го -
ву ван ня ГПА віднос но по даль шо го міжре монт но го
на робітку. Вартість ре монтів га зо турбінних ГПА в роз ра -
хун ку на 1 год. ро бо ти в се ред нь о му в 10 разів ви ща, ніж
еле к т ро привідних ГПА.

2. За вдя ки про ве де ним роз ра хун кам бу ло підтвер д же -
но знач ний вплив вар тості ре монт них робіт на собівартість
транс пор ту ван ня га зу та інші техніко-еко номічні по каз ни -
ки діяль ності га зо тран с порт них підприємств. 

3. Ав тор про по нує за зда легідь ство рю ва ти відповідне
фінан со ве за без пе чен ня на про ве ден ня ре монт них робіт
ГПА за леж но від на пра цю ван ня аг ре га ту. Це дасть змо гу
рівномірно відно си ти вартість ре монтів ГПА до ви т рат на
транс пор ту ван ня га зу, уник ну ти знач них ко ли вань
собівар тості транс пор ту ван ня га зу та роз ра хун ко во го та -
ри фу на транс пор ту ван ня КС між різни ми періода ми.
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